

ВИЛЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 26.

СУББОТА, ИЮНЯ 27-го ДНЯ 1855 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

Содержание: О Врачебной наукѣ и домашнемъ леченіи.

О ВРАЧЕБНОЙ НАУКѢ И ДОМАШНEMЪ ЛЕЧЕНИИ.

(Продолжение).

Врачамъ безпрерывно попадаются случаи, когда больные уже сами распорядились лечениемъ, прежде нежели обратились къ ихъ съту. Тѣ поступаютъ осторожно, которые до прибытия врача, прибѣгаютъ только къ весьма легкимъ средствамъ; но часто употребляются и такие средства, которыя могутъ вредить. Наприм., многіе, воображая что во всякой болѣзни прежде всего надобно очистить желудокъ, принимаютъ слабительное. Есть случаи, гдѣ оно дѣйствительно бываетъ полезно, а въ другихъ оно не нужно, а иногда и вредно. Къ числу средствъ, почитаемыхъ маловажными, принадлежитъ кровопусканіе. Люди, занятые трудными работами, какая бы болѣзнь у нихъ чи появилась, начинаютъ лечение кровопусканиемъ, указывая на примѣръ лошадей, которымъ пускаютъ коновалы крови, когда онѣ въ большой гонкѣ. „Мы люди рабочіе: намъ также нельзя не пускать крови“— вотъ ихъ обык-

новенная фраза. Не понимаютъ они, что кровопусканіе относится къ весьма сильнымъ средствамъ, и самими врачами употребляется только въ крайности, при недостаточности другихъ легчайшихъ пособій. Многіе имѣютъ другой предразсудокъ, что тому кто пустилъ кровь однажды по причинѣ какой либо болѣзни, необходимо повторять кровопусканіе ежегодно, хотя бы онъ былъ и совершенно здоровъ. Здоровому лечиться значить разстроивать здоровье. Иныя женщины въ каждую беременностьпускаютъ себѣ кровь, воображая, что имъ отъ этого легче родить; но и здѣсь какъ и вездѣ не слѣдуетъ прибѣгать къ такому сильно ослабляющему средству безъ особой нужды. Кровопусканіе до родовъ, предпринятое единственно для облегченія ихъ, есть такое же предохранительное лечение—выдумка фантазіи.

Какъ же лечить больнаго? Больней много, и лекарствъ много. Нельзя ли всю врачебную науку представить въ видѣ таблицы, въ которой бы съ одной стороны были названы всѣ болѣзни, а съ другой поставлены лекарства противъ каждой болѣзни? Тѣмъ-то есть темное понятіе о медицинѣ, которые во-

ображаютъ, что достаточно знать название болѣзней и лекарствъ, что стѣть заучить, какія лекарства противъ какой болѣзни употреблять, и медицина изучена, врачъ готовъ... А много такихъ, которые убѣждены въ этой ложной мысли: они, прочитавъ какое либо медицинское сочиненіе, или даже только наслышавшись о различныхъ болѣзняхъ и лекарствахъ, употребляемыхъ съ пользою въ этихъ болѣзняхъ, рѣшаются самій раздавать лекарства. Такіе врачи самозванцы увѣряютъ себя и другихъ, что „они, хотя не учились у профессоровъ, не бывали въ клиникахъ, не имѣютъ лекарскаго диплома, а смыслять не хуже медика“. Если бы въ этомъ только состояло изученіе медицины, то оно не представляло бы большого труда, не требовало бы многаго времени и столькихъ пощертованій. Что же? Развѣ понапрасну имѣющіе желаніе быть истинными врачами проходатъ многолѣтніе предварительные курсы ученія въ школахъ, потомъ еще болѣе трудятся въ университетахъ или академіяхъ, узучая науки вспомогательныя и многочисленныя отрасли медицинской науки; а подъ конецъ ученія все свое время проводятъ съ больными, дышать безпрерывно больничнымъ воздухомъ, денно и нощно наблюдая за явленіями и ходомъ болѣзней; и умершихъ по неизбѣжнымъ законамъ природы они не оставляютъ, но продолжаютъ въ нихъ отыскивать причины болѣзненныхъ явленій при жизни, условія неизбѣжной смерти и способы, употребляемые самою природою для изцѣленія отъ болѣзни! Когда бы достаточно было прочтенія одной книги для того, чтобы умѣть лечить, то за чѣмъ добросовѣстные медики, даже совершая уже свое служеніе въ качествѣ врача, не оставляютъ прежнихъ научныхъ занятій, а постоянно продолжаютъ изучать ту или другую вѣтвь медицины, слѣдятъ за успѣхами науки и въ другихъ государствахъ, освѣдомляются о новѣйшихъ изсаѣдованіяхъ и открытияхъ своихъ собратій цѣлаго міра? Если всякий разумный человѣкъ не останавливается

въ своемъ развитіи; но чѣмъ болѣе развивается, тѣмъ болѣе стремится продолжать развитіе: то эта жажда усовершенствованія еще сильнѣе проявляется у врача, на которомъ лежитъ великая ответственность за здоровье и жизнь поручающихъ себя его попеченію: совѣсть изобличала бы его въ томъ, что онъ не принесъ достаточно пользы ближнему, если бы онъ при леченіи больного сдѣлалъ какое либо упущеніе отъ познанія того, что былъ въ силахъ узнать. Нѣть! Списокъ болѣзнямъ, списокъ лекарствамъ, тогда только можетъ быть полезенъ для справокъ, когда вполнѣ извѣдано устройство тѣла, проявленіе жизни въ здоровомъ и болѣзненному состояніи, условія, при коихъ болѣзнь происходитъ, протекаетъ, оканчивается; какія средства употребляеть сама природа, чтобы произвести изцѣленіе; какія свойства лекарствъ, какія дѣйствія производятъ они въ разныхъ случаяхъ, и т. д. Нѣть лекарствъ, которыхъ были бы пригодны противъ каждой болѣзни во всѣхъ случаяхъ; лечение какъ и проявленіе одной и той же болѣзни при разныхъ обстоятельствахъ бываетъ различно. Какъ одно и тоже лекарство бываетъ полезно во многихъ болѣзняхъ; такъ и одна и также болѣзнь требуетъ различныхъ лекарствъ.

Упомянемъ объ нѣкоторыхъ обстоятельствахъ, измѣняющихъ леченіе: для взрослого хорошо одно лекарство, для ребенка надо бѣно другое, или тоже, да совсѣмъ въ другихъ пріемахъ; напр. взрослому часто полезно при поносѣ дать капли изъ опія, у груднаго же ребенка можетъ произойти отравленіе отъ нѣсколькихъ такихъ капель. Лекарство, приличное для мужчины, нельзя давать женщинѣ въ той же болѣзни; напр. проносныя лекарства, съ пользою употребляемыя мужчинами во многихъ болѣзняхъ, нельзя давать женщинамъ во времена мѣсячныхъ очищеній при кормленіи грудью, при подозрѣніи беременности и пр. Человѣка слабаго сложенія надобно лечить иначе, нежели крѣпкаго, хотя бы болѣзнь была у нихъ оди-

наковая; напр. крѣпкому при воспаленіи груди почти всегда необходимо пустить кровь изъ руки, а слабому отъ природы или изнуренному, достаточно въ этомъ случаѣ поставить банки или припустить піявки. Лѣтомъ приличнѣе одни лекарства, зимою другія; напр. въ различныхъ худосочіяхъ зимою нельзя давать крово-чистительныхъ декохтовъ и меркуріальнихъ лекарствъ тѣмъ больнымъ, которые по необходимости должны выходить на стужу. Выборъ лекарствъ долженъ разниться также смотря по господствующимъ болѣзнямъ: иные средства, обыкновенно употребляемыя, должны быть отвергнуты, потому что располагаютъ къ болѣзнямъ, которая свирѣпствуютъ: напр. при повальной холерѣ лучше воздерживаться отъ употребленія слабительныхъ, даже и въ такихъ случаяхъ, когда по болѣзни можно было ожидать отъ нихъ пользы, и т. д. Изъ огромнаго числа лекарствъ, совѣтуемыхъ противъ одной и той же болѣзни, выбрать такое, которое болѣе всѣхъ другихъ соответствуетъ данному случаю и времени—есть дѣло врача, обладающаго основательнымъ медицинскимъ образованіемъ, достаточною опытностію и хорошимъ соображеніемъ.

Но не во всякой болѣзни нужно лекарство: есть болѣзни, которая не слѣдуетъ уничтожать, потому что онѣ избавляютъ отъ другихъ важнѣйшихъ; напр. если остановить поносъ у крѣпкаго дитяти, когда прорѣзываются зубы, то ребенку будетъ хуже; если застарѣлыя язвы на ногахъ залечить, то за этимъ можетъ послѣдовать удушье, слѣпота; если усиливать позывы на ъду горькими лекарствами или водкою, когда онъ пропадъ при появлении жара, колотья или другаго сильнаго страданія,—то этимъ только усилишь развивающуся болѣзнь; если остановить умѣренное кровотеченіе изъ заднаго провода (открытый геморой) то могутъ появиться головная боль и различные опасныя страданія. Бываютъ такія болѣзни, для излеченія которыхъ достаточно од-

ного приличнаго содержанія; напр. при небольшомъ разстройствѣ желудка послѣ обѣденія—поголодать; при изнеможеніи послѣ чрезитрныхъ трудовъ—отдохнуть; при легкихъ лихорадочныхъ движеніяхъ послѣ простуды—полежать въ теплой постелѣ; высыпь отъ неопрятнаго содержанія кожи проходитъ при частомъ обмывеніи; незначительный ушибъ излечивается покойнымъ положеніемъ ушибленнаго члена и примачиваніемъ его холодною водою; для излеченія многихъ болѣзней у новорожденныхъ нужно одно точное исполненіе гигієническихъ правилъ: вмѣсто того, чтобы прописывать лекарство, весьма часто довольно внушить нянѣкѣ, чтобы она не давала сасать прокисшую соску или изжованній во рту хлѣбъ, не пичкала, чѣмъ ни попало, почаше бы мыла ребенка, перемѣнила бѣлье, не просушивала пеленокъ въ дѣтской комнатѣ, и такъ далѣе.

Какъ поступать, когда и незначительная болѣзнь не проходить безъ лекарствъ, или когда кто внезапно захворалъ важною болѣзни? Ни въ какомъ случаѣ несвѣдущему не слѣдуетъ прибѣгать къ сильнымъ средствамъ. Отъ иныхъ лекарствъ, если и пройдетъ прежняя болѣзнь, за то появится новая, которая важнѣе прежней. Сколько примѣровъ, что для излеченія венерической (дурной) болѣзни принимали сулему, не зная настоящаго приема и не выполняя нужныхъ при этомъ предосторожностей. Чѣмъ же это кончалось? Или больной умиралъ въ скоромъ времени отравленный, или оставался хилымъ на всю жизнь, или только затемнялась болѣзнь, такъ что трудно было ее искоренить. Бабы любятъ сажать на пары киповари и виноватаго и праваго,—и того, кто дѣйствительно зараженъ венерическою болѣзнию, и того, кто страдаетъ совсѣмъ другою болѣзнию. Многіе покупаютъ себѣ сѣрой ртутной мази (неаполитанъ), и втираютъ ее въ большомъ количествѣ и себѣ и дѣтямъ въ разныхъ болѣзняхъ. И куриться киповарью и втиратъ ртутную мазь почти также вредно

какъ и принимать внутрь лекарства, составленные изъ ртути, особливо же это вредно для страдающихъ цингою. Мужички лечатся отъ лихорадки мышьякомъ: лихорадка проходитъ, а появляется истощеніе силь, худоба, параличъ. Дабы дитя не кричало по ночамъ, слѣдовало бы отыскать и устраниить причину крика: мокрую пеленку, тугое пеленанье, блоху, пученіе живота или другую какую либо болѣзнь; а усердныя кормилицы, для скорѣйшаго усыпленія его, стараются его накормить, хотя бы не вовремя, или затыкаютъ ему ротъ соскою, а жалостливыя няношки даютъ ему макъ, вино, теріакъ,— кладутъ возлѣ него разныя усыпляющія средства, качаютъ его такъ, что и у взрослаго здороваго человѣка закру-

жилась бы голова. Произойдетъ приливъ крови къ головѣ, ребенокъ заснетъ, а тамъ черезъ нѣсколько времени начинаютъ появляться новые болѣзни у ребенка, и иногда онъ, послѣ кратковременныхъ страданій, умираетъ отъ воспаленія мозга, въ судородахъ (младенческое). О, если бы увѣрились няньки, какой тѣлкѣ хотя и невѣдомый грѣхъ лежить на ихъ душѣ за дурной уходъ за дѣтьми! Можетъ быть незнаніе правилъ надлежащаго воспитанія дѣтей, такъ часто встрѣчаемое въ низшемъ классѣ, есть одна изъ причинъ, почему дѣти на первомъ году возраста, такъ часто умираютъ.

(*Окончаніе впередъ*).